



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Ludwig Hartmann, Patrick Friedl, Christian Hierneis, Rosi Steinberger BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN**
vom 20.03.2020

Späte Mahd

Gerade für die hoch bedrohten Wiesenbrüter ist ein später Mahdtermin von entscheidender Bedeutung und zählt deshalb zu den wichtigsten Maßnahmen des Vertragsnaturschutzprogramms. Die Broschüre „35 Jahre Wiesenbrüterschutz in Bayern“ stellt fest, dass insbesondere in Schwerpunktgebieten des Wiesenbrüterschutzes das Vertragsnaturschutzprogramm zwar wirkt, aber auf mindestens 35 Prozent der Fläche ausgedehnt werden sollte, um weitere Bestandsrückgänge zu stoppen.

Wir fragen die Staatsregierung:

1. a) Wie viele Hektar der Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnittzeitpunkt ab 15.06. (H22/F22)“ wurden in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2017 beantragt? 2
- b) Wie viele Hektar der Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnittzeitpunkt ab 15.06. (H22/F22)“ wurden in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2018 beantragt? 2
- c) Wie viele Hektar der Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnittzeitpunkt ab 15.06. (H22/F22)“ wurden in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2019 beantragt? 3

2. a) Wie viele Hektar der Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnittzeitpunkt ab 01.07. und später (H23/F23; H24/F24; H25/F25)“ wurden in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2017 beantragt? 3
- b) Wie viele Hektar der Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnittzeitpunkt ab 01.07. und später (H23/F23; H24/F24; H25/F25)“ wurden in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2018 beantragt? 3
- c) Wie viele Hektar der Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnittzeitpunkt ab 01.07. und später (H23/F23; H24/F24; H25/F25)“ wurden in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2019 beantragt? 3

3. a) Wie viele Hektar der Vertragsnaturschutzmaßnahme „Brachlegung von Wiesen (H29)“ wurden in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2017 beantragt? 3
- b) Wie viele Hektar der Vertragsnaturschutzmaßnahme „Brachlegung von Wiesen (H29)“ wurden in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2018 beantragt? 3
- c) Wie viele Hektar der Vertragsnaturschutzmaßnahme „Brachlegung von Wiesen (H29)“ wurden in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2019 beantragt? 3

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

4. a) Wie viele Mittel wurden für die Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnittzeitpunkt ab 15.06. (H22/F22)“ in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2017 ausbezahlt? 3
- b) Wie viele Mittel wurden für die Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnittzeitpunkt ab 15.06. (H22/F22)“ in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2018 ausbezahlt? 3
- c) Wie viele Mittel wurden für die Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnittzeitpunkt ab 15.06. (H22/F22)“ in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2019 ausbezahlt? 4
5. a) Wie viele Mittel wurden für die Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnittzeitpunkt ab 01.07. und später (H23/F23; H24/F24; H25/F25)“ in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2017 ausbezahlt? 4
- b) Wie viele Mittel wurden für die Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnittzeitpunkt ab 01.07. und später (H23/F23; H24/F24; H25/F25)“ in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2018 ausbezahlt? 4
- c) Wie viele Mittel wurden für die Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnittzeitpunkt ab 01.07. und später (H23/F23; H24/F24; H25/F25)“ in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2019 ausbezahlt? 4
6. a) Wie viele Mittel wurden für die Vertragsnaturschutzmaßnahme „Brachlegung von Wiesen (H29)“ in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2017 ausbezahlt? 4
- b) Wie viele Mittel wurden für die Vertragsnaturschutzmaßnahme „Brachlegung von Wiesen (H29)“ in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2018 ausbezahlt? 4
- c) Wie viele Mittel wurden für die Vertragsnaturschutzmaßnahme „Brachlegung von Wiesen (H29)“ in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2019 ausbezahlt? 4

Antwort

des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten
vom 16.04.2020

Vorbemerkung:

Für die Jahre 2017 und 2018 wurden auch die beantragten und ausbezahlten Flächen der entsprechenden Altmaßnahmen G22–G25, E22–E25 sowie G28 herangezogen.

- 1. a) Wie viele Hektar der Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnittzeitpunkt ab 15.06. (H22/F22)“ wurden in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2017 beantragt?**

Die entsprechenden Informationen gehen aus Anlage 1 hervor.

- b) Wie viele Hektar der Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnittzeitpunkt ab 15.06. (H22/F22)“ wurden in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2018 beantragt?**

Die entsprechenden Informationen gehen aus Anlage 1 hervor.

- c) Wie viele Hektar der Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnitzeitpunkt ab 15.06. (H22/F22)“ wurden in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2019 beantragt?**

Die entsprechenden Informationen gehen aus Anlage 1 hervor.

- 2. a) Wie viele Hektar der Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnitzeitpunkt ab 01.07. und später (H23/F23; H24/F24; H25/F25)“ wurden in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2017 beantragt?**

Die entsprechenden Informationen gehen aus Anlage 1 hervor.

- b) Wie viele Hektar der Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnitzeitpunkt ab 01.07. und später (H23/F23; H24/F24; H25/F25)“ wurden in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2018 beantragt?**

Die entsprechenden Informationen gehen aus Anlage 1 hervor.

- c) Wie viele Hektar der Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnitzeitpunkt ab 01.07. und später (H23/F23; H24/F24; H25/F25)“ wurden in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2019 beantragt?**

Die entsprechenden Informationen gehen aus Anlage 1 hervor.

- 3. a) Wie viele Hektar der Vertragsnaturschutzmaßnahme „Brachlegung von Wiesen (H29)“ wurden in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2017 beantragt?**

Die entsprechenden Informationen gehen aus Anlage 1 hervor.

- b) Wie viele Hektar der Vertragsnaturschutzmaßnahme „Brachlegung von Wiesen (H29)“ wurden in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2018 beantragt?**

Die entsprechenden Informationen gehen aus Anlage 1 hervor.

- c) Wie viele Hektar der Vertragsnaturschutzmaßnahme „Brachlegung von Wiesen (H29)“ wurden in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2019 beantragt?**

Die entsprechenden Informationen gehen aus Anlage 1 hervor.

- 4. a) Wie viele Mittel wurden für die Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnitzeitpunkt ab 15.06. (H22/F22)“ in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2017 ausbezahlt?**

Die entsprechenden Informationen gehen aus Anlage 1 hervor.

- b) Wie viele Mittel wurden für die Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnitzeitpunkt ab 15.06. (H22/F22)“ in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2018 ausbezahlt?**

Die entsprechenden Informationen gehen aus Anlage 1 hervor.

- c) **Wie viele Mittel wurden für die Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnittzeitpunkt ab 15.06. (H22/F22)“ in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2019 ausbezahlt?**

Die entsprechenden Informationen gehen aus Anlage 1 hervor.

5. a) **Wie viele Mittel wurden für die Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnittzeitpunkt ab 01.07. und später (H23/F23; H24/F24; H25/F25)“ in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2017 ausbezahlt?**

Die entsprechenden Informationen gehen aus Anlage 1 hervor.

- b) **Wie viele Mittel wurden für die Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnittzeitpunkt ab 01.07. und später (H23/F23; H24/F24; H25/F25)“ in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2018 ausbezahlt?**

Die entsprechenden Informationen gehen aus Anlage 1 hervor.

- c) **Wie viele Mittel wurden für die Vertragsnaturschutzmaßnahme „Extensive Mähnutzung mit Schnittzeitpunkt ab 01.07. und später (H23/F23; H24/F24; H25/F25)“ in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2019 ausbezahlt?**

Die entsprechenden Informationen gehen aus Anlage 1 hervor.

6. a) **Wie viele Mittel wurden für die Vertragsnaturschutzmaßnahme „Brachlegung von Wiesen (H29)“ in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2017 ausbezahlt?**

Die entsprechenden Informationen gehen aus Anlage 1 hervor.

- b) **Wie viele Mittel wurden für die Vertragsnaturschutzmaßnahme „Brachlegung von Wiesen (H29)“ in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2018 ausbezahlt?**

Die entsprechenden Informationen gehen aus Anlage 1 hervor.

- c) **Wie viele Mittel wurden für die Vertragsnaturschutzmaßnahme „Brachlegung von Wiesen (H29)“ in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken im Jahr 2019 ausbezahlt?**

Die entsprechenden Informationen gehen aus Anlage 1 hervor.

Lkr	Frage 1: Fläche H22/F22			Frage 2: Fläche H23, F23, H24, F24, H25, F25			Frage 3: Fläche H29			Frage 4: H22/F22 in EURO			Frage 5: H23, F23, H24, F24, H25, F25 in EURO			Frage 6: H29 in EURO		
	2017	2018	2019	2017	2018	2019	2017	2018	2019	2017	2018	2019	2017	2018	2019	2017	2018	2019
671	9,86	13,04	10,68	11,33	11,33	4,40				3.155,20 €	4.172,10 €	3.417,60 €	3.965,50 €	3.965,50 €	1.540,00 €			
672	717,67	749,59	780,85	609,90	611,95	622,69	4,15	6,17	7,30	218.634,77 €	236.866,07 €	249.871,13 €	204.749,20 €	211.306,10 €	218.380,30 €	1.245,00 €	1.851,00 €	2.190,00 €
673	1630,85	1.694,72	1.692,60	1.685,18	1.735,73	1.772,28		2,85	3,60	504.546,85 €	531.062,20 €	541.630,90 €	574.686,23 €	602.071,99 €	621.981,22 €		855,00 €	1.080,00 €
674	521,90	600,55	698,97	271,67	302,11	348,90		0,34	0,34	161.836,90 €	190.465,94 €	223.669,57 €	91.796,28 €	104.862,88 €	122.932,25 €		102,00 €	102,00 €
675	295,03	342,43	367,89	158,59	185,63	190,37		0,88	0,12	92.112,48 €	109.578,49 €	117.723,81 €	54.292,00 €	64.236,50 €	66.960,56 €		264,00 €	36,00 €
676	29,24	32,00	30,11	61,68	62,14	58,34				9.356,80 €	10.240,00 €	9.635,20 €	21.588,00 €	21.749,49 €	20.419,59 €			
677	262,30	307,07	332,38	137,29	142,45	144,93				81.807,50 €	98.262,53 €	106.362,75 €	48.168,00 €	50.051,20 €	50.919,25 €			
678	262,55	264,69	360,08	56,43	56,08	59,76				82.580,33 €	83.768,34 €	115.225,60 €	19.922,66 €	19.813,61 €	21.121,50 €			
679	101,26	113,26	109,16	6,92	10,78	10,87		0,50	0,50	30.810,60 €	35.869,03 €	34.932,51 €	2.247,00 €	3.773,00 €	3.804,50 €		150,00 €	150,00 €
761				1,04		1,04							364,00 €		364,00 €			
762				1,28		2,19							355,00 €		843,86 €			
763			7,85	10,29		9,75						2.512,00 €	3.714,75 €		3.556,25 €			
764	7,15		13,23	5,74		5,74				2.288,00 €		4.233,60 €	2.009,00 €		2.009,00 €			
771	161,97	9,55	201,76	23,00		31,27				49.503,37 €	1.480,25 €	64.561,79 €	8.049,23 €		10.942,96 €			
772	379,49	63,62	420,83	186,90	25,23	219,10				108.841,62 €	9.861,10 €	134.665,51 €	60.962,00 €	4.415,25 €	77.560,83 €			
773	335,38	4,00	402,60	100,43	2,53	168,17	1,21		1,21	105.329,82 €	620,00 €	128.830,50 €	34.859,28 €	442,75 €	59.329,26 €	363,00 €		363,00 €
774	98,85	1,95	182,79	7,36		12,53				31.310,25 €	302,25 €	58.491,74 €	2.378,25 €		4.398,25 €			
775	200,74	0,87	271,54	55,78		62,25	3,83	0,69	3,12	63.869,62 €	134,85 €	86.891,49 €	19.699,94 €		21.966,00 €	1.218,00 €	276,00 €	936,00 €
776	45,68	4,28	62,67	314,41	13,69	329,15				13.072,35 €	663,40 €	20.054,14 €	116.363,35 €	2.728,75 €	131.224,23 €			
777	166,35	4,05	262,66	980,48	51,53	1.037,44	1,53		1,93	52.224,87 €	627,75 €	84.052,71 €	366.841,63 €	9.365,48 €	401.347,81 €	457,56 €		579,00 €
778	303,39	5,98	446,64	195,26	13,29	197,18	0,44		0,44	93.707,82 €	926,90 €	142.924,76 €	66.022,85 €	2.395,39 €	70.574,87 €	132,00 €		132,00 €
779	981,57	38,89	1.243,74	421,11	8,58	471,41	0,94		0,96	299.065,50 €	6.027,95 €	397.996,32 €	152.623,91 €	1.524,45 €	172.142,95 €	282,00 €		288,00 €
780	56,08	1,84	108,69	1.268,65	18,98	1.345,11				16.828,77 €	285,20 €	34.782,24 €	459.760,37 €	3.321,92 €	505.671,80 €			
Summe:	23.578,27	23.292,77	29.834,70	30.130,48	28.262,61	33.248,86	90,12	98,98	120,99	7.181.244,24 €	7.268.218,68 €	9.547.103,31 €	10.780.394,33 €	10.242.526,99 €	12.294.606,95 €	26.839,92 €	29.885,08 €	36.296,10 €